我的父母

□ 刘凤林

1963年10月,妈妈去世几个月后, 在许昌农村住的姥爷心疼我爸爸领着 几个不满10岁的孩子太艰辛,就发电 报让我爸爸把几个孩子带到许昌,去他 家过日子,彼此也有个照应。就这样, 我们和爸爸一起在许昌定居了下来。 从老家出发之前,我要爸爸把妈妈用来 养活我们兄妹几人的破竹篮和圆筒玻 璃瓶带到许昌,用绳子将它们在屋梁 上,这样,一见到此物,妈妈的音容笑貌 就会浮现在我们眼前。睹物思人,几十 年过去了,我们兄妹几人还深深地怀念 着母亲。

1957年春天,那时妈妈还在。听 妈妈说,爸爸从小在外当兵,没学手艺, 在小县城里连个谋生的手段都没有。 好在爸爸有几个发小,经商量,他们几 个去给人做挑夫。爸爸挣的钱除了自 己糊口外,所剩无几。

我是家里最大的孩子,那时刚刚9 一个妹妹年仅5岁,还有一个弟弟 不到两岁。妈妈看在眼里急在心上,她 千方百计出去找活儿干。经人介绍,她 找了一个圆筒形的玻璃瓶,在小卖部以 低廉的价格批发了一瓶雪花膏,装在一 个破竹篮里游乡叫卖,或以物易物,换 点儿能充饥的东西。那时的雪花膏在 偏远的山乡里被视为稀罕物,大姑娘、 小媳妇抢着要。

记得一个乍暖还寒的黄昏,天色已 晚,妈妈还未回来,我很担心,就牵着妹 妹、抱着弟弟,饥肠辘辘地站在江边等 妈妈。我仨站在岸边,眼巴巴地望着江 对面,盼着妈妈早点儿出现。妹妹稍大 一点儿,比较听话;弟弟不懂事,饿得哇 哇哭,哄都哄不住。我也饿了,见不到 妈妈,忍不住也想哭!放眼望去,只见

灰蒙蒙的江水缓缓向东南流去。猛一 下,我隐约瞅见对岸一个身影踏上了渡 船,似乎是妈妈。我心里一喜,对弟弟 和妹妹说,上船的那个人好像是妈妈。 随着渡船慢慢靠岸,我们看清了,那就 是妈妈。我们情不自禁地连声高喊: "妈!"说话之间,船靠了岸,妈妈跨上 来,妹妹不顾一切地扑向她,抱着妈妈 的双腿不松手。妈妈把篮子放在一边, 连声说:"乖,饿了吧?今天卖的雪花膏 多,回来晚了!"我也走向妈妈,扶着她 的肩膀,感慨地说:"妈,累坏了吧?"我 接过篮子,只见玻璃瓶里的雪花膏已经 见底了,篮子里有半篮小小的薯头和一 些小小的红薯干。妈妈说:"走吧,孩子 们,回家妈给你们煮红薯吃。"妈妈抱着 弟弟,妹妹懂事地拉着妈妈的衣角,我 们披着夜色匆匆朝家走去。

1963年,妈妈因长期劳累,不幸患 了急性心脏病,永远地离开了我们。

那一年,我的妈妈还不到60岁

妈妈去世后,爸爸一个人承扣起照 顾我们兄妹三人的重担。他没有别的 谋生本领,仍然在外给人做挑夫。他一 方面下着苦力,一方面还得照顾我们兄 妹三人,忙里忙外,顾住这头顾不住那 头,真够难为他的。我是家里最大的孩 子,该为老爸分忧了。我负责照顾弟弟 和妹妹,慢慢地学会了做饭。

记得有一次,爸爸挑着空担回家 了,他摘下肩垫脱了衣服休息,我看到 他的双肩被扁担磨得发红、发紫,几乎 渗出血来,左肩上还被压得起了一个大 红包。我不由得鼻子一酸,流下了眼 泪。我心疼地问他:"爸,肩膀痛不痛?" 爸爸说:"没事,我不痛。

后来,姥娘,姥爷相继去世,在舅 父、舅妈的照顾和左邻右舍的帮助下, 我上了小学、考上了初中,随后又考上

了高中。后来,我成为一名教师,直到 2008年才从教师岗位上退休。

2019年9月,我70多岁时,患前列 腺癌住院治疗,因手术不太成功,落下 尿频、尿急等后遗症。

刚出院时,我每天要换好几个成人 纸尿裤。后遵医嘱,经过物理调理和中 药治疗,我现在基本上康复了

我禁不住想起当年70多岁的爸 那时,他也有前列腺方面的毛病, 而我们并不知情。母亲去世得早,爸爸 又当爹又当妈,无人贴身照顾他。

这种病,夏天还好一点儿,裤子湿 了,随风一风,或到无人的角落里把裤 子脱掉,拿在太阳下晒一晒,一会儿就 干了。可到冬天,爸爸就遭罪了

那时家里穷,我的两个儿子在城里 上高中、一个女儿在上初中,我的工资 又低,爸爸深知家中的困境,即使自己 受点儿罪也不开口让我给他看病。妹 妹远嫁他乡,弟弟是个农民,所以照顾 爸爸的责任就落在我一个人身上。我 在中学教学,学校要求教师吃住在校, 我经常不在家。妻子既要种地,又要操 持家务,她对我爸爸的身体状况也不知

记得有一年放寒假,我回到家里。 经常和我爸爸相处的乡亲责备我说: "你爸爸的裤裆都成啥样了,你们也不 管管?"回到家,我才发现,天寒地冻,爸 爸没有替换的棉裤,滴湿的裤裆冻成了 冰疙瘩,用手一敲,硬邦邦的。此情此 景,让我无地自容。

我们夫妻俩在集市上给爸爸买了 两套新衣服,又领他到市里最好的医院 治病,爸爸的病基本上治好了

每每想起爸爸在世时遭的罪,我就 心疼。我亲爱的爸爸、妈妈,我永远爱 你们,永远怀念你们。



本期版头题字:杨彦顺

鹤冲天

致高考学子

□ 庄生

寒窗十载。尽把风霜买。 乌发伴青灯,豪情在。 彩笔凌云志,丹桂折来云外。 终须高考待

鱼跃龙翔,自把信心依赖。 时移事变,风景依然不改。 父母拥深情,无边爱。 且把高标酌取,何须管、将来戒。 灵珠含瑁玳。

灯火阑珊,美酒绿蚁同慨。

七律

中原美丽乡村行

□ 铁马冰河

中原四月好兜风, 信步乡村走一程。 日照黄花兴野趣, 烟萦翠柳动诗情。 青山乍见农家乐, 绿水时逢客子惊。 更有琼楼依次起, 恍然仙境眼前横。

菩萨蛮

贾湖遗址感怀

□ 来向阳

浩茫日月多奇变, 九千华夏文明远。 耕养定居歌, 陶瓷酿酒禾。 听深眠骨笛, 凭任雌雄绎。 杨柳不须愁, 先民音韵犹。



栏目主持:庄生

荷花满池,美好如约而至

□ 瑞云阁

夏至,正是万物繁茂生长的时候。 夏至是二十四节气中最早被确定 的一个节气,这一天,北半球将迎来一 年中白昼最长的一天。

夏至时节,处处热浪扑面而来,蝉 在树上歌唱不停,而我的家乡,此时池 塘里已"接天莲叶无穷碧,映日荷花别 样红"了

记得童年的时候,母亲常常带着我 去看荷花。

站在池塘边,我拍手蹦跳,高兴得 不得了,然后安静地陪着妈妈一起看荷 花。

满池的荷花亭亭玉立,每一朵都很 粉色的似霞,白色的似玉,花儿在 微风中轻轻摇曳。

我凑近荷花,使劲闻一闻,呀,淡淡 的清香沁人心脾

时间过得真快。眨眼间,我已经长 大,有了自己的工作和生活。

有一天,我再次与荷花相遇。朵朵 荷花在蓝天白云的映衬下,格外引人注 目。

它们如梦如幻,似一幅美丽的画

美丽的荷花勾起我的回忆。那年 高考刚结束,我一阵失意。我担心考得 不好,让父母难过。于是,我一个人来 到荷花池旁,望着满池的荷花,脑海里 回顾着这三年的日夜奋战。我的确很 努力,可是结果并不如人意。

这时,一个孩子牵着一个女性的



荷花 签约摄影师 李保利 摄

手,从我身边走过。

孩子问:"妈妈,如果我在幼儿园没 有得到小红花,你还会爱我吗?"

妈妈牵着孩子的手,笑着说:"妈妈 当然爱你。你身体健康就好。

这段对话让我想到了自己的母亲, 我不应该在此难过,而是要早点儿回去 告诉她结果,和妈妈讲讲自己的心里

许多年过去了,今年的荷花依然盛

开,也让我回忆起自己的高考。并不是 每个孩子都能欢喜归来,人生有太多机 会可以学习,可以努力,只要不断坚持, 一定能像那每年都盛开的荷花一样,在 自己的季节里,开出花来。

夏至将至,流逝的是时光,不变的 是我们对美好生活的向往和赞美。

让我们放下心中的杂念,卸下心情 的负累,享受"坐惜时节变,蝉鸣槐花 枝"的美好。